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Рас па ра джэн не пры ня та ў мэ тах лік ві да цыі на ступ стваў 

сты хіі, зні жэн ня па ме раў шко ды, на не се най на ва коль на му 

ася род дзю, і ма тэ ры яль на га ўро ну, ад наў лен ня нар маль ных 

умоў жыц ця дзей нас ці на сель ніц тва.

Прэ зі дэнт, у пры ват нас ці, да ру чыў Мі ніс тэр ству энер ге-

ты кі за бяс пе чыць:

• да 1 жніў ня 2024 го да пад клю чэн не да элект ра за бес пя-

чэн ня ўсіх абяс то ча ных до ма ўла дан няў;

• да 22 жніў ня 2024 го да пе ра вод ча со вых схем элект ра за-

бес пя чэн ня ад ды зель ных ге не ра тар ных уста но вак на элект-

ра за бес пя чэн не ад лі ній элект ра пе ра да чы;

• да 31 снеж ня 2024 го да пра вя дзен не ана лі зу ста ну элект-

рыч ных се так і пад рых тоў ку пра па ноў аб па вы шэн ні на дзей-

нас ці элект ра за бес пя чэн ня ад каз ных спа жыў цоў і на се ле ных 

пунк таў.

Мі ніс тэр ствам ляс ной гас па дар кі, пры род ных рэ сур-

саў і ахо вы на ва коль на га ася род дзя, аду ка цыі, а так са ма 

Кі раў ніц тву спраў Прэ зі дэн та Рэс пуб лі кі Бе ла русь, На-

цы я наль най ака дэ міі на вук Бе ла ру сі да ру ча на за вяр шыць 

ра бо ту па ачыст цы да ступ ных ляс ных на са джэн няў ад вет ра-

валь на-бу ра лом ных дрэў і іх час так, якія ўтва ры лі ся з пры чы ны 

не бяс печ ных ме тэа ра ла гіч ных з'яў у лі пе ні 2024 го да, шля хам 

пра вя дзен ня:

• да 1 ліс та па да 2024 го да — су цэль ных са ні тар ных вы-

се чак;

• да 31 снеж ня 2024 го да — вы ба рач ных са ні тар ных вы се чак 

і пры бо рак за хлам ле нас ці.

Мі ніс тэр ства пра мыс ло вас ці па він на за бяс пе чыць:

• су мес на з ААТ «МАЗ» па за яў ках Мі ніс тэр ства ляс ной гас-

па дар кі, Кі раў ніц тва спраў Прэ зі дэн та Рэс пуб лі кі Бе ла русь да 1 

ліс та па да 2024 го да вы раб і па стаў ку да 100 сар ты мен та во заў 

МАЗ для вы ва зу драў ні ны;

• су мес на з ААТ «Амка дор» вы ка нан не ўсіх кант ракт ных 

аба вя за цель стваў пе рад Мі ніс тэр ствам ляс ной гас па дар кі па па-

стаў ках ле са на рых тоў чай тэх ні кі ў ра ней уз год не ных аб' ёмах.

Кі раў ні ком дзяр жа вы да ру ча на абл вы кан ка мам ар га ні за-

ваць пры цяг нен не гра ма дзян да пра вя дзен ня ра бот па пры-

бор цы за хлам ле нас ці на ад па вед ных тэ ры то ры ях, а так са ма 

за бяс пе чыць ад наў лен не па шко джа ных ка пі таль ных бу дын каў 

(збу да ван няў) і іх час так (апор ных кан струк цый, да хаў, ага ро-

джаў і ін ша га).

Брэсц ка му абл вы кан ка му на тэ ры то рыі Брэсц кай 

воб лас ці:

• да 1 жніў ня 2024 го да — у жыл лё вым фон дзе, на аб' ек тах, 

якія па тра бу юць пер ша чар го ва га ад наў лен ня, пры зна ча ных 

для за бес пя чэн ня і аб слу гоў ван ня вы твор час ці, на рых тоў кі, 

за хоў ван ня і пе ра пра цоў кі сель ска гас па дар чай пра дук цыі і 

апра цоў кі яе ад хо даў;

• да 15 жніў ня 2024 го да — на аб' ек тах са цы яль най сфе ры;

• да 30 жніў ня 2024 го да — на аб' ек тах сель гас пры зна-

чэн ня;

Ві цеб ска му абл вы кан ка му на тэ ры то рыі Ві цеб скай воб-

лас ці:

• да 2 жніў ня 2024 го да — на аб' ек тах сель гас пры зна чэн ня, 

раз ме шча ных на тэ ры то рыі Ушац ка га ра ё на;

• да 15 жніў ня 2024 го да — на аб' ек тах сель гас пры зна чэн ня, 

раз ме шча ных на тэ ры то рыі Верх ня дзвін ска га ра ё на;

Го мель ска му абл вы кан ка му на тэ ры то рыі Го мель скай 

воб лас ці:

• да 1 ве рас ня 2024 го да — у жыл лё вым фон дзе;

• да 15 ве рас ня 2024 го да — на аб' ек тах сель гас пры зна-

чэн ня;

• да 21 ве рас ня 2024 го да — на аб' ек тах са цы яль най 

сфе ры;

Гро дзен ска му абл вы кан ка му на тэ ры то рыі Гро дзен-

скай воб лас ці:

• да 23 жніў ня 2024 го да — у жыл лё вым фон дзе і на аб' ек-

тах са цы яль най сфе ры;

• да 1 ве рас ня 2024 го да — на аб' ек тах сель гас пры зна-

чэн ня;

Мінск аму абл вы кан ка му на тэ ры то рыі Мін скай воб-

лас ці:

• да 26 лі пе ня 2024 го да — у жыл лё вым фон дзе і на аб' ек тах 

са цы яль най сфе ры;

• да 19 жніў ня 2024 го да — на аб' ек тах сель гас пры зна чэн ня.

Ма гі лёў ска му абл вы кан ка му на тэ ры то рыі Ма гі лёў скай 

воб лас ці:

• да 1 жніў ня 2024 го да — у жыл лё вым фон дзе;

• да 20 жніў ня 2024 го да — на аб' ек тах са цы яль най сфе ры;

• да 1 каст рыч ні ка 2024 го да — на аб' ек тах сель гас пры-

зна чэн ня.

Кант роль за рэа лі за цы яй рас па ра джэн ня Прэ зі дэн та ўскла-

дзе ны на Ка мі тэт дзяр жаў на га кант ро лю.

(Заканчэнне. 

Пачатак на 1-й стар.)

Аляк санд ру Лу ка шэнку пад ра бяз на рас ка-

за лі пра дзей насць «Ус хо да». Гэ та шмат га-

лі но вая гас па дар ка, якая спе цы я лі зу ец ца на 

вы твор час ці ма ла ка, мя са буй ной ра га тай жы-

вё лы, кар моў, вы рошч ван ні буль бы, збож жа-

вых, рап су, ку ку ру зы, пра дук цыі са да вод ства, 

сы роў. Та му са праў ды па гля дзець ёсць што.

Марш рут кі раў нік дзяр жа вы аб раў сам, не 

той, які быў за пла на ва ны. Пас ля рап са ва га 

по ля Аляк сандр Лу ка шэн ка агле дзеў мехд вор 

гас па дар кі, пры ехаў на збож жа ток прад пры ем-

ства. Пры езд Прэ зі дэн та ход звы чай на га ра бо-

ча га дня су пра цоў ні каў не па ру шыў, хі ба што 

на не каль кі хві лін яны ада рва лі ся ад пра цы, 

каб ад ка заць на пы тан ні кі раў ні ка дзяр жа вы.

Па гля дзеў Аляк сандр Лу ка шэн ка і на жы вё-

ла га доў чы комп лекс прад пры ем ства. Ня гле-

дзя чы на тое, што ўдоі тут пры стой ныя — га да вы ўдой ад 

ка ро вы ка ля 9,4 ты ся чы кі ла гра маў ма ла ка, па ляп шаць 

умо вы ўтры ман ня жы вё лы не аб ход на, комп лекс не ад-

па вя дае су час ным па тра ба ван ням. Гэ тае пы тан не ўжо 

ад пра цоў ва ец ца. Цяпер раз гля да юц ца два ва ры ян ты: рэ-

кан струк цыя комп лек су ці пе ра нос яго ў ін шае мес ца. Дру гі 

ва ры янт ус клад ня ец ца тым, што комп лекс зна хо дзіц ца ў 

ме жах на се ле на га пунк та і са ні тар ныя нор мы не да зва ля-

юць раз гар нуц ца, а за бяс пе чыць «жы лой пло шчай» трэ ба 

ня ма ла га лоў. «Трэ ба бу да ваць су час ны комп лекс. Трэ ба 

ку дысь ці вы но сіць», — за ўва жыў Прэ зі дэнт.

«Ні жэй ся рэд ня га» — та кую ад зна ку кі раў нік дзяр жа вы 

даў ця пера ш ня му комп лек су. «Доб ра, што ён тут мае тое, 

што не ма юць ін шыя. Па ўра джай нас ці, па ўдо ях», — ад-

зна чыў і ста ноў чы бок кі раў нік дзяр жа вы. Прэ зі дэнт да-

ру чыў пра пра ца ваць ра шэн не па комп лек се, сы хо дзя чы 

яшчэ і з та го, што зай маць зем лі сель гас пры зна чэн ня — 

гэ та ня пра віль на.

«Трэ ба вы зна чыц ца. Або ад наў ляць і рэ кан стру я ваць, 

або бу да ваць штось ці но вае. Ха о су і не раз бя ры хі тут 

шмат. Тут трэ ба прос та на вес ці па ра дак», — пад крэс ліў 

бе ла рус кі лі дар. — Кож ны ка ва ла чак тут па ві нен быць 

апра ца ва ны, і да во се ні па ві нен быць на ве дзе ны ідэа-

льны па ра дак. Трэ ба да во дзіць да ро зу му гас па дар ку. 

Па гля дзець, што тут не аб ход на, што трэ ба», — да ру чыў 

Аляк сандр Лу ка шэн ка.

ЧА СУ НА ПАД РЫХ ТОЎ КУ НЕ БЫ ЛО ЎВО ГУ ЛЕ
Ад' яз джа ю чы, Прэ зі дэнт рас ка заў, што яшчэ раз з 

па вет ра азна ё міц ца з сі ту а цы яй на па лях у Мін скім, 

Дзяр жын скім і шэ ра гу ін шых ра ё наў. У цэ лым рап тоў ная 

ін спек цыя сель скагс па дар чых ра бот у са мую іх га ра чую 

па ру за кра не не толь кі «Ус ход». Гэ тая па езд ка не бы ла 

за пла на ва на ў прэ зі дэнц кім гра фі ку. І та кая прак ты ка 

бу дзе пра доў жа на.

Як рас ка заў жур на ліс там Вік тар Су лім, ды рэк тар 

прад пры ем ства, аб пры ез дзе Прэ зі дэн та да-

ве да лі ся толь кі позна ве ча рам на пя рэ дад ні, 

пад час убор кі рап су. «Ча су на пад рых тоў ку не 

бы ло ўво гу ле, ды і пра цу трэ ба бы ло скон чыць. 

Ну, і сён ня пра цоў ны дзень па чаў ся кры ху ра-

ней, чым звы чай на», — па дзя ліў ся ён з жур-

на ліс та мі. Што ты чыц ца вы твор ча га ас пек ту 

ра бо ты прад пры ем ства — тут на ра кан няў ня-

ма, ура джаі, на доі і ін шыя вы ні кі пры стой ныя. 

Па гэ тых па каз чы ках гас па дар ка мо жа лі чыц ца 

пе ра да вой. Але для та го, каб яна бы ла та кой, 

трэ ба вы ра шыць ар га ні за цый ныя праб ле мы. 

«Прак тыч на ўсе кі рун кі, якія ёсць у сель скай 

гас па дар цы, у нас раз ві ва юц ца. Але ёсць ку ды 

імк нуц ца, каб гэ та бы ла пе ра да вая гас па дар-

ка. Мы бу дзем над гэ тым пра ца ваць», — ад-

зна чыў Вік тар Су лім.

Ва ле рыя СЦЯЦ КО.

Фота БелТА.

«КОЖ НЫ КА ВА ЛА ЧАК ТУТ 
ПА ВІ НЕН БЫЦЬ АПРА ЦА ВА НЫ»

Хто, дзе і ка лі 
па ві нен 

на вес ці па ра дак
Прэ зі дэнт Бе ла ру сі Аляк сандр Лу ка шэн ка ўве ча ры 

23 лі пе ня пад пі саў рас па ра джэн не аб лік ві да цыі на-

ступ стваў не бяс печ ных ме тэа ра ла гіч ных з'яў. Да ку мент 

пад рых та ва ны па вы ні ках пра ве дзе най кі раў ні ком дзяр-

жа вы 19 лі пе ня се лек тар най на ра ды, на якой дэ та лё-

ва аб мяр коў ва лі ся пы тан ні пе ра адо лен ня на ступ стваў 

сты хіі, якая за кра ну ла шэ раг рэ гі ё наў кра і ны. Пра гэ та 

па ве дам ляе Бел ТА са спа сыл кай на прэс-служ бу бе ла-

рус ка га лі да ра.

 У тэ му Гас па дар ка не вя лі кая, але эфек тыў ная
У раз мо ве з жур на ліс та мі Юрый НА ЗА РАЎ, кі раў нік спраў Прэ зі дэн та, за ўва жыў, што прад пры ем ства не-

вя лі кае, а ста так ка роў вя лі кі, і гэта пры му шае зай мац ца ін тэн сі фі ка цы яй рас лі на вод ства. Каб атры маць доб ры 

вы нік ад жы вё ла га доў лі, трэ ба на кар міць ска ці ну, а для гэ та га атры маць доб рыя кар мы. У цэ лым з та кой за да чай 

прад пры ем ства спраў ля ец ца, уклад вае шмат сіл і сродкаў і атрым лі вае доб рыя ўра да жі.

«Гас па дар ка ак тыў на зай ма ец ца буль бай і пра дае ў асноў ным на сен ную буль бу, ёсць не каль кі буль ба схо ві шчаў, 

пе ра аб ста ля ва лі склад скія па мяш кан ні. Але для та го, каб зай мац ца буль бай, трэ ба мець доб рае буль ба схо ві шча, 

а гэ та цяг не за са бой пе ра пра цоў ку буль бы. Тут та кі ў доб рым сэн се гэ та га сло ва клу бок пы тан няў. За кра ну лі тэ му 

ме лі я ра цыі. У гэ тай гас па дар цы не вя лі кія пло шчы ме лі я ра ва ныя. Але гэ та той шлях, ка лі кож ны ка ва лак зям лі 

трэ ба вы ка рыс тоў ваць. Прэ зі дэн там па стаў ле на за да ча — на пры кла дзе та кіх гас па да рак вель мі эфек тыў на вы-

ка рыс тоў ваць кож ны ка ва лак зям лі». — рас ка заў Юрый На за раў. Так са ма, па яго сло вах, у гас па дар цы сур' ёз на 

за ня іся ліч ба ві за цы яй сель ска гас па дар чых пра цэ саў, ука ра ні лі тры пра грам ныя пра дук ты. Як ад зна чыў Юрый 

На за раў, гро шай укла дзе на ня ма ла, але гэ та дае і эка на міч ны, і вы твор чы эфект.


